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II.	Aspectos	Metodológicos



II.	Aspectos	Metodológicos
• Encuestas especializadas en personas mayores están basadas en una

submuestra de la ENCUESTA de PROTECCIÓN SOCIAL (EPS)
• La Encuesta de Protección Social es un estudio longitudinal de sobre 20 mil

individuos que fueron seleccionados al azar de la población chilena y sobre
los que se aplicó un primer cuestionario en 2002. Rondas posteriores:
2004, 2006, 2009, 2016 y 2020 (en curso).

• En 2017 se aplica encuesta a 2.523 personas de 60 años y más para medir
dimensiones de calidad de vida (entre noviembre de 2017 y febrero de
2018).

• En 2019 se aplica encuesta a 2.033 individuos de 60 años y más
entrevistados previamente (entre agosto y noviembre de 2019) para
aplicar el protocolo harmonizado de evaluación cognitiva (HCAP) y otros.



II.	Aspectos	a	destacar
• Foco en las personas mayores: población de 60 años o más
• Énfasis en calidad de vida, incorporando múltiples dimensiones:

• En 2019 se adicionaron mediciones de deterioro cognitivo y escalas de
depresión y soledad.



II.	Aspectos	a	destacar
• Al estar basado en la EPS, las encuestas aplicadas permiten incorporar

información recolectada previamente, desde 2002, sobre las mismas
personas.

• Las dimensiones de los cuestionarios EPS incluyen trabajo; ingresos;
capacitación y educación; salud; información sobre los padres; historial de
matrimonios e hijos/as; consumo de alcohol; cigarrillos; realización de
actividad física; conocimiento del sistema de pensiones; aversión al riesgo;
entre otras variables.

• Permite también la vinculación de la información de las encuestas con
registros administrativos relativos al sistema de pensiones (información
actual e histórica).



III.	Las	Personas	Mayores	en	Chile
en	la	muestra	encuestada



III.	Las	Personas	Mayores	en	Chile

• Personas Mayores: Población de 60 años y más

• Hacia fines de 2019: 2,99millones de personas
– 17% de la población total
– En 1990: representaban 9% de la población total

• En el marco de un proceso de envejecimiento acelerado
– 2050 (proyección): 28% de la población total

Cada vez menos activos
por cada persona mayor:

Población 15-59
Población 60y+

1990: 7
2010: 4,9
2020: 3,7
2043: 2,0



III.	Distribución	de	las	Personas	Mayores	por	sexo
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III.	Proporción	de	hombres	y	mujeres	por	tramo	de	edad
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III.	Distribución	de	las	Personas	Mayores	por	educación
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IV.	Resultados	asociados	a	las	distintas	
dimensiones	de	calidad	de	vida	(2017)



Dimensión:	TRABAJO
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Dimensión:
INGRESOS	y	GASTOS
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Dimensión:	SALUD
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Dimensión:	BIENESTAR	SUBJETIVO
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Dimensión:	
EDUCACIÓN	y COMPETENCIAS
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Dimensión:	USO	DEL	TIEMPO
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Dimensión:	VIVIENDA	y	ENTORNO
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Dimensión:	
REDES	y	PARTICIPACIÓN	SOCIAL
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Dimensión:	SEGURIDAD



64,3% 65,0%
63,8% 63,1%

61,7%

70,1%

58,7%

67,5%

62,9%
61,1%

60,0%

52%
54%
56%
58%
60%
62%
64%
66%
68%
70%
72%

Proporción5 de5personas5mayores5que5perciben5 su5barrio5 como5seguro



61,9% 62,2% 61,6% 65,0%
58,4%

65,9%

52,5%

64,1% 60,0%
55,3%

67,9%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%

Proporción5 de5personas5mayores5que5no5presentan5
incivilidades5 en5sus5barrios



72,8% 72,5% 73,0% 71,6% 74,1% 75,6%
67,2% 68,8%

74,1% 73,3%

85,4%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

Proporción5 de5personas5mayores5con5entorno5 sin5basura



Dimensión:	
AUTONOMÍA	y	AUTOVALENCIA
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V.	Resultados	preliminares	de	la	
evaluación	cognitiva	(2019)



V.	El	protocolo	armonizado	de	evaluación	cognitiva	
(HCAP)
El instrumento (HCAP) está compuesto por 44 itemes. Los primeros 17
corresponden al test Minimental.



V.	El	protocolo	armonizado	de	evaluación	cognitiva	
(HCAP)
• El protocolo está compuesto de un conjunto de preguntas bien

establecidas en la literatura, diseñadas para medir la cognición y la
demencia en los encuestados, incluyendo también preguntas respondidas
por otro informante, que conoce al entrevistado.

• Este protocolo es parte de una colaboración de investigación actualmente
vigente a nivel internacional, financiada en parte por el Instituto Nacional
sobre Envejecimiento (NIA) en Estados Unidos.

• El Global Gateway to Aging Data es una plataforma para los datos de
encuestas poblacionales sobre envejecimiento alrededor del mundo,
financiada por el NIA y alojada en la Universidad del Sur de California.



V.	Análisis	por	dominios
Se utilizará un indicador simple de logro (respuestas correctas/total).
Se hará un breve recorrido por algunos itemes considerando el dominio de
estos.
• Orientación
• Memoria inmediata
• Memoria diferida
• Atención
• Lenguaje
• Praxias construccionales
• Función ejecutiva



V.	Dominio	1:	Orientación



V.	Dominio	1:	Orientación
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V.	Dominio	2:	Memoria	inmediata



V.	Dominio	2:	Memoria	inmediata

Porcentaje de 
logro superior en 
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edad.
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con la 
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44% 43% 
45% 

48% 
46% 

43% 

39% 

33% 
36% 

43% 

48% 

54% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

Total Hombre Mujer 60-64	años65-69	años70-74	años75-79	años 80+	años 0-4	años	
de	esc.

5-8	años	
de	esc.

9-12	años	
de	esc.

13+	años	
de	esc.



V.	Dominio	3:	Memoria	diferida



V.	Dominio	3:	Memoria	diferida

Porcentaje de 
logro superior en 
mujeres.

Disminuye con la 
edad.

Se incrementa 
con la 
escolaridad.
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V.	Dominio	4:	Atención



V.	Dominio	4:	Atención

Porcentaje de 
logro superior en 
hombres.

Disminuye con la 
edad.

Se incrementa 
con la 
escolaridad.
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V.	Dominio	5:	Lenguaje



V.	Dominio	5:	Lenguaje

Porcentaje de 
logro levemente 
superior en 
mujeres.

Disminuye con la 
edad.

Se incrementa 
con la 
escolaridad.
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V.	Dominio	6:	Praxias construccionales



V.	Dominio	6:	Praxias construccionales

Porcentaje de 
logro superior en 
hombres.

Disminuye con la 
edad.

Se incrementa 
con la 
escolaridad.

73% 
76% 

70% 

80% 
74% 

71% 
64% 

61% 
57% 

71% 

81% 

89% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

Total Hombre Mujer 60-64	
años

65-69	
años

70-74	
años

75-79	
años

80+	años 0-4	años	
de	esc.

5-8	años	
de	esc.

9-12	años	
de	esc.

13+	años	
de	esc.



V.	Dominio	7:	Función	ejecutiva



V.	Dominio	7:	Función	ejecutiva

Porcentaje de 
logro similar en 
hombres y 
mujeres.

Disminuye con la 
edad.

Se incrementa 
con la 
escolaridad.
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V.	Resultados	preliminares:	evaluación	general
El test Minimental permite un tamizaje del deterioro cognitivo.

83,6%2,4% 14%
Puntaje Minimental 22 o más: estado 
cognitivo NORMAL= 83,6%

Puntaje 12 o menos: deterioro 
cognitivo severo= 2,4%

Puntaje intermedio: sospecha de 
deterioro cognitivo. 14%.

16,4%: cerca de 500 mil personas.

En los gráficos siguientes examinamos 
la proporción con puntaje Minimental
<22, con sospecha de deterioro 
cognitivo.



V.	Proporción	con	Minimental fuera	del	rango	de	
normalidad

La proporción con 
sospecha de 
deterioro cognitivo 
es más de 3 
veces superior a 
partir de los 80 
años en relación 
con el grupo de 
entre 60 y 74 
años.
La proporción 
mayor se 
encuentra en el 
grupo de menor 
educación.
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V.	Correlación	entre	el	Minimental y	el	resto	de	los	
ítemes del	instrumento	HCAP

Después del proceso de 
validación del 
instrumento se podrán 
establecer los tramos 
para poder determinar 
sospecha de deterioro 
cognitivo severo y 
moderado.



VI.	Otros	resultados	(2019)



VI.	Depresión	en	las	personas	mayores

• Se midió la depresión a través de la Escala de Depresión Geriátrica (GDS-
15), que con 15 preguntas mide los síntomas depresivos durante las dos
últimas semanas en personas de 60 años y más.

• Estudio poblacional previo en Chile: Aravena, Saguez, Lera, Moya y Albala
(2009).

• En esta escala, un puntaje de 0 a 4 indica ausencia de depresión; 5 a 10:
síntomas de depresión leve; y de 10 a 15, depresión moderada a severa.

• Los resultados para la prevalencia de depresión se presentan a
continuación (medidos entre agosto y noviembre de 2019).



VI.	Depresión	en	las	personas	mayores



VI.	Depresión	en	personas	mayores
Un 60,2% de las personas 
mayores no presenta 
síntomas de depresión.
Un 28,4% presenta 
síntomas de depresión 
leve mientras que un 
11,4% síntomas de 
depresión moderada o 
severa.

La prevalencia de 
depresión es de 39,8%, 
abarcando a casi 1,2 
millones de personas 
mayores.
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El estudio de Aravena, Saguez, Lera, Moya y Albala (2009) encontraron, 10 años atrás, una prevalencia total 
de 28,4% (6,6% severa-moderada y 21,8% leve).



VI.	Depresión	en	personas	mayores

Las mujeres tienen 13 puntos más de prevalencia de depresión que los hombres.
Hay 6 puntos más de prevalencia de depresión en las personas de 80 y más que en el grupo 60-69 años.
La prevalencia de depresión es 3 veces mayor en el grupo de menor educación en contraste con el 
grupo de educación superior.
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VI.	Soledad	en	las	personas	mayores

• Algunas preguntas que miden cuán solas se sienten las personas mayores,
a partir de una batería de 11 preguntas.



VI.	¿Cuán	a	menudo	siente	que	le	falta	compañía?
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Un 23,8% de las personas 
mayores siente que 
muchas veces o siempre 
le falta compañía.

Esta proporción es casi 8 
puntos más en las 
mujeres que en los 
hombres.



VI.	¿Cuán	a	menudo	siente	que	es	ignorado	por	los	
demás?

Un 14,5% de las personas 
mayores siente que 
muchas veces o siempre 
es ignorado(a) por los 
demás.

Esta proporción es 5
puntos superior en las 
mujeres que en los 
hombres.

53.5% 

32.0% 

9.7% 
4.8% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

Nunca Pocas	Veces Muchas	veces Siempre



VI.	¿Cuán	a	menudo	siente	que	está	aislado,	apartado	de	
los	demás?

Un 14,3% de las personas 
mayores siente que 
muchas veces o siempre 
está aislado(a) o 
apartado(a) de los demás.

Esta proporción es casi 6 
puntos superior en las 
mujeres que en los 
hombres.
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VI.	¿Cuán	a	menudo	siente	que	está	conectado	con	las	
personas	que	le	rodean?

Un 19,1% de las personas 
mayores siente que nunca 
o pocas veces está 
conectado(a) con las 
personas que le rodean.

En esta pregunta hombres 
y mujeres tienen la misma 
proporción.
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VI.	¿Cuán	a	menudo	siente	que	está	solo?

Un 18,8% de las personas 
mayores siente que 
muchas veces o siempre 
está solo(a).

En este indicador las 
mujeres tienen 6 puntos 
adicionales respecto de 
los hombres.
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VI.	¿Cuán	a	menudo	siente	que	tiene	con	quien	hablar?

Un 23,9% de las personas 
mayores siente que nunca 
o pocas veces siente que 
tiene con quien hablar.

En esta pregunta las 
mujeres tienen 4,5 puntos 
adicionales que los 
hombres.
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VI.	¿Cuán	a	menudo	siente	que	tiene	con	quien	contar?

Un 20,8% de las personas 
mayores siente que nunca 
o pocas veces tiene con 
quien contar.

En esta pregunta las 
mujeres tienen 2 puntos 
adicionales que los 
hombres.
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VI.	¿Cuán	a	menudo	siente	que	tiene	personas	que	lo(a)	
entiendan?

Un 25,4% de las personas 
mayores siente que nunca 
o pocas veces tiene 
personas que lo(a) 
entiendan.

En esta pregunta las 
mujeres tienen 4 puntos 
adicionales que los 
hombres.
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VI.	¿Cuán	a	menudo	siente	que	hay	personas	con	las	que	
se	siente	cercano?

Un 16,9% de las personas 
mayores siente que nunca 
o pocas veces hay 
personas con las que se 
siente cercano(a).

En esta pregunta las 
mujeres y los hombres 
tienen una proporción 
similar.
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VI.	¿Cuán	a	menudo	siente	que	es	parte	de	un	grupo	de	
amigos?

Un 50,1% de las personas 
mayores siente que nunca 
o pocas veces es parte de 
un grupo de amigos(as).

En esta pregunta las 
mujeres tienen 2 puntos 
adicionales que los 
hombres en este 
indicador.
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VI.	¿Cuán	a	menudo	siente	que	tiene	mucho	en	común	con	
las	personas	que	le	rodean?

Un 31,5% de las personas 
mayores siente que nunca 
o pocas veces siente 
tener mucho en común 
con las personas que le 
rodean.

En esta pregunta las 
mujeres tienen 4 puntos 
adicionales que los 
hombres en este 
indicador.
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VII.	Lo	que	viene



VII.	Lo	que	viene

• Culminación del estudio de validación para HCAP
• Levantamiento de ronda de seguimiento para muestra HCAP (marzo 2021)
• Incorporación de HCAP-Chile y EPS a iniciativa internacional de

armonización de encuestas longitudinales (Gateway)




